Спецификация
контрольных измерительных материалов для проведения диагностической тематической работы по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ (45 минут)
1.
Назначение КИМ - оценить уровень общеобразовательной подготовки по обществознанию обучающихся средней школы. Диагностические тематические работы предназначены для контроля освоения крупных содержательных разделов обществоведческого курса (рубежного контроля), а также могут использоваться в период предэкзаменационной подготовки. Выполнение полной серии тематических диагностических работ дает представление о достижении обучающимися требований к уровню подготовки выпускников и готовности к успешной сдаче ЕГЭ по обществознанию.
2.
Документы, определяющие содержание КИМ
Содержание работ соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту среднего (полного) общего образования (пр. Минобрнауки РФ 17.05.2012 № 413).
3.
Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ
Объектами проверки выступают элементы содержания, а также умения, способы познавательной деятельности, определенные требованиями Федерального компонента государственного образовательного стандарта.
Для достижения поставленной цели разработан и используется комплекс заданий, различающихся по характеру, направленности, уровню сложности. Предлагаемый комплекс заданий нацелен на дифференцированное выявление уровней подготовки учащихся по предмету в рамках стандартизированной проверки.
Задания КИМ различаются по характеру и уровню сложности, который определяется способом познавательной деятельности, необходимым для выполнения задания. Выполнение заданий КИМ предполагает осуществление таких интеллектуальных действий, как распознавание, воспроизведение, извлечение, классификация, систематизация, сравнение, конкретизация, применение знаний (по образцу или в новом контексте), объяснение, аргументация, оценивание и др. Задания повышенного и высокого уровней сложности, в отличие от базовых, предполагают, как правило, комплексную по своему характеру познавательную деятельность.
4. Структура КИМ
Тематическая работа состоит из двух частей, которые различаются по содержанию, сложности и числу заданий:
· часть 1 содержит задания с кратким ответом;

· часть 2 содержит задания с развернутым ответом.

В заданиях части 1 работы ответ дается соответствующей записью в виде одной цифры, соответствующей номеру правильного ответа, слова (например, право), словосочетания (например, социальный статус), набора цифр (например, 1342), записанных без пробелов.
В задании с развернутым ответом части 2 работы ответ формулируется и записывается самостоятельно в развернутой форме.
Распределение заданий по частям работы
	Часть работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю
работу, равного 21
	Тип заданий

	Часть 1
	15
	18
	85,6
	С кратким ответом

	Часть 2
	1
	3
	14,4
	С развернутым ответом

	Итого:
	16
	21
	100
	


5. Распределение заданий тематической работы по содержанию, видам умений и способам деятельности.
В части 1 на одних и тех же позициях в различных вариантах  находятся задания одного уровня сложности, которые позволяют проверить одни и те же или сходные умения на различных элементах содержания. Умения, проверяемые заданиями: устанавливать соответствие между существенными чертами и признаками изученных явлений и обществоведческими терминами и понятиями; работать с рядами однородной социальной информации, определяя лишнее звено, выделяя обобщающее понятие.
Задание части 2 - задание-задача - требует анализа представленной информации, объяснения связи социальных объектов, процессов. При выполнении заданий данной модели проверяется умение применять социально-экономические и гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач.
6. Распределение заданий КИМ по уровню сложности
Часть 1 содержит задания двух уровней: десять заданий базового уровня сложности (1-3, 5, 6, 8, 9, 11-13) и пять - повышенного уровня (4, 7, 10, 14,15).
В части 2 - одно задание высокого уровня сложности (16).
Таблица 2. Распределение заданий по уровню сложности
	Уровень сложности заданий
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности 

	Базовый
	10
	11
	52,4

	Повышенный
	5
	7
	33,3

	Высокий
	1
	3
	14,3

	Итого:
	16
	21
	100


7.Система оценивания выполнения отдельных заданий и тематической работы в целом
Каждое правильно выполненное задание 1—12 1 оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если испытуемый записал цифру, соответствующую номеру правильного ответа. Задание считается невыполненным в следующих случаях: а) записан номер неправильного ответа; б) записаны номера двух или более ответов, даже если среди них записан и номер правильного ответа; в) номер ответа не указан.

Правильное выполнение заданий 13-15 оценивается 2 баллами. Полное правильное выполнение задания - 2 балла; выполнение задания с одной ошибкой (одним неверно указанным символом) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одного символа при верно указанных других символах) 1 балл; неверное выполнение задания (при указании двух и более ошибочных символов) - 0 баллов. Каждое задание 12-15 считается выполненным верно, если верный ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания.

Полное правильное выполнение задания части 2 оценивается 3 баллами.

Максимально возможный балл за всю работу - 21.

Таблица перевода баллов в отметки по пятибалльной шкале

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Ко-во, набранных баллов
	0-6
	7-11
	12-16
	17-21


8.Продолжительность тематической работы 45 минут. 
Примерное время, отводимое на выполнение отдельных заданий составляет:

для каждого задания части 1 - 1-2 минуты;

для каждого задания части 2 - 3-5 минут;

для каждого задания части 3 - 5-10 минут
9.Обобщенный план варианта КИМ для проведения диагностической работы.

	№
п/п
	Проверяемые элементы содержания
	Уровень сложности задания
	Макс, балл за выполнение задания

	
	1 часть
	
	

	1
	Экономика и экономическая наука; экономический рост и развитие; понятие ВВП; рациональное экономическое поведение собственника, работника, потребителя, семьянина, гражданина
	Б
	1

	2
	Факторы производства и факторные доходы; постоянные и переменные затраты; рынок труда; безработица; роль государства в экономике
	Б
	1

	3
	Задание на обращение к социальным реалиям
	Б
	1

	4
	Задание на анализ двух суждений
	П
	1

	5
	Спрос и предложение(задание на обращение к соци​альным реалиям и графической информации)
	Б
	1

	6
	Экономические системы; рынок и рыночный меха​низм финансовые институты; банковская система; основные источники финансирования бизнеса; ценные бумаги
	Б
	1

	7
	Задание на анализ двух суждений
	Б
	1

	8
	Виды, причины и последствия инфляции; налоги; государственный бюджет; мировая экономика
	Б
	1

	9
	Задание на обращение к социальным реалиям
	П
	1

	10
	Задание на анализ двух суждений
	Б
	1

	11
	Различное содержание в разных вариантах: выбор обобщающего понятия для всех остальных понятий, представленных в перечне
	Б
	1

	12
	Различное содержание в разных вариантах: классификация путем установления соответствия
	Б
	2

	13
	Различное содержание в разных вариантах: осуществление выбора необходимых позиций из предложенного списка
	П
	2

	14
	Различное содержание в разных вариантах: определение терминов и понятий, соответствующих предлагаемому контексту
	П
	2

	15
	Различное содержание в разных вариантах: соотнесение видовых понятий с родовыми
	Б
	1

	
	2 часть
	
	

	16
	Различное содержание в разных вариантах: задание на перечисление признаков, явлений или на использование понятия в заданном контексте 
	В
	3


Демонстрационный вариант 
Диагностическая тематическая работа 
по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
по теме «Экономика»
Инструкция по выполнению работы
На выполнение диагностической работы по обществознанию даётся 45 минут. Работа включает в себя 16 заданий.
Ответы к заданиям 1-11 записываются в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа в тексте работы.
Ответы к заданиям 12—15 записываются в виде последовательности цифр в поле ответа в тексте работы.
В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый.
На задание 16 дайте развёрнутый ответ.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий.
Желаем успеха!

1. Существуют различные значения понятия «экономика». Экономику в значении «наука» иллюстрирует
1) оказание парикмахерских услуг
2) изучение спроса на детское питание
3) производство моющих средств
4) оптовая продажа партии холодильников
2.  К факторам производства относится
1) специализация
2) потребление
3) обмен
4) капитал
3. К постоянным издержкам производства относят
1) арендную плату за помещение фирмы
2) затраты на сырьё
3) оплату электроэнергии
4) сдельную зарплату персонала
4. Верны ли следующие суждения об ограниченности ресурсов?
 А.    Ограниченность ресурсов обусловлена ограниченностью потребностей человека.
Б.     Общество стремится найти пути наилучшего использования ограниченных ресурсов.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
5. На рисунке отражено изменение спроса на джинсовую одежду на соответствующем рынке (линия спроса О переместилась в новое положение -О\).(Р — цена; 2 — количество.)
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Это перемещение может быть связано со (с)
1) снижением доходов потребителей
2) распространением моды на джинсовую одежду
3) увеличением таможенных пошлин на импортную одежду
4) повышением цен на энергоносители
6. В стране 2 существует товарное производство и денежное обращение. Большинство занятых трудятся на промышленных предприятиях и в сфере обслуживания. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны 2 имеет рыночный характер?
1) Между предприятиями существуют договорные отношения.
2) Промышленное производство сосредоточено на крупных предприятиях.
3) Несовершеннолетним работникам предоставляются льготы.
4) В стране гарантировано равенство различных форм собственности.

7.Верны ли следующие суждения о финансовых институтах? 
А. К финансовым институтам относятся банки и страховые компании.
Б. Посредством финансовых институтов в рыночной экономике осуществляется выделение средств для ведения хозяйственной деятельности.
1) Верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
8.Государственный бюджет фиксирует
1) прибыль и издержки общественного производства
2) доходы и расходы государства
3) размеры потребления на душу населения
4) объём денежной массы в обращении

9.В государстве 2 выросли цены на энергоносители. Это повлекло увеличение стоимости других факторов производства и готовой продукции. Какой вид инфляции наблюдаете: государстве 2?
1) инфляция спроса
2) гиперинфляция
3) скрытая инфляция
4) инфляция издержек
10.Верны ли следующие суждения о безработице?
А.   Безработица является закономерным следствием рыночного регулирования экономик 

Б.    В каждой стране устанавливается свой неизменный в течение многих десятилетий  уровень безработицы.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
11.Выберите понятие, которое является обобщающим для остальных понятий представлен!) ниже ряда, и запишите цифру, под которым оно указано.
1) Акция; 2) ценная бумага; У) облигация; 4) вексель; 5) депозитный и сберегательный сертификат..
12.Установите соответствие между примерами и видами безработицы, которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
ПРИМЕРЫ
ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ
А) Выпускники     творческих     вузов     ищут     работу     по                                         1) сезонная
специальности, не соглашаясь ни на какую другую.
                                        2) структурная
Б)   В связи с экономическим кризисом фирмы, производящие                                       3) фрикционная
различные   товары    и    услуги,    сократили   численность                                          4)  циклическая
персонала. 

В)  В связи с изменением спроса на энергоресурсы многие
шахты закрылись, а шахтеры остались без работы. 

Г)   Полгода    жители    городка    на    морском    побережье
обслуживают туристов, а в остальное время большинство из
них не могут найти себе работу. 

Д)  В службе занятости безработные отказываются от рабочих
вакансий и просят подобрать работу менеджеров.
13. Найдите    в    приведённом    списке    факторы,    влияющие    на   повышение    спроса    на потребительские товары. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) повышение налога на добавленную стоимость
2) удорожание потребительских кредитов
3) интенсивная реклама товаров
4) снижение производства товаров
5) увеличение доходов семей
6) снижение цен на товары
14. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.
«Ограниченность - недостаточность объёма имеющихся ________ (А) всех видов для производства того объёма благ, который люди хотели бы получить. Ограниченность труда связана с тем, что число
(Б) жителей любой страны строго фиксировано в любой момент времени. Кроме того, по своим
(В), имеющимся навыкам лишь часть граждан пригодны для выполнения конкретных видов работ. Эти ограничения можно ослабить, например, за счёт приглашения рабочих из-за рубежа или переобучения и подготовки работников  по  наиболее 
(Г).  Но на всё это  нужно  время,  а моментального расширения рамок рабочей силы добиться невозможно. Ограниченность земли (природных ресурсов) определяется
(Д) страны и наличием в её недрах месторождений     полезных     ископаемых.     Ограниченность     капитала     определяется предыдущим развитием страны, тем, какой
(Е) она успела накопить».
Слова (словосочетания) в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
6)
способности
1)
география
8) производственный потенциал
9) демографические
Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов (словосочетаний) больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
1) торговля
2) ресурсы
3) дефицитные специальности
4) трудоспособные
система образования

15. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «факторы  производства».
1) Труд;    2) спрос;     3) предпринимательские     способности;         4) капитал;     5) земля;
6) равновесная цена.
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите цифры, под которыми они указаны.

Часть 2

16. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «рынок труда»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о формировании предложения на рынке труда, и одно предложение, раскрывающее любую из особенностей спроса на рынке труда.

